
 

 

 



 

CAPITOLUL AL V-LEA. 
Normele și raporturile  

de drept canonic 

A. Aspecte teoretice 

§1. Norma de drept canonic 

1.1. Definiția normei de drept canonic  

Norma de drept canonic este regula de conduită stabilită de autori-
tatea bisericească competentă, având ca scop organizarea și disciplinarea 
vieții bisericești în conformitate cu învățătura de credință ortodoxă[1]. Este 
o regulă impusă de autoritatea ecleziastică pentru a guverna comporta-
mentul și organizarea internă a Bisericii, având rolul de a menține ordinea 
religioasă, disciplina și moralitatea în rândul credincioșilor și al clericilor. 
Aceste norme au ca scop atingerea finalităților spirituale și administrative 
ale Bisericii, fiind întemeiate pe Tradiție, învățătura biblică și deciziile 
sinoadelor ecumenice.  

1.2. Structura normei de drept canonic 

Este similară normelor juridice laice, cu trei elemente de bază[2]: ipo-
teza (condițiile sau contextul în care norma este aplicabilă – în dreptul ca-
nonic, aceasta poate fi contextul religios, moral sau disciplinar), dispoziția 
(regula de conduită prescrisă de normă care definește ce trebuie să facă 
sau să evite subiectul normei) și sancțiunea (consecința aplicabilă în caz 

 

[1] I.N. FLOCA, op. cit., p. 106. 
[2] M. NIEMESCH, Teoria generală a dreptului, ed. a 3-a, Ed. Hamangiu, Bucu-

rești, 2019, p. 106. 
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de nerespectare a normei, menită nu doar să pedepsească, ci și să corecte-
ze comportamentul, în spirit de reconciliere spirituală). 

1.3. Clasificarea normei de drept canonic  

Se realizează în funcție de mai multe criterii, fiecare reflectând un 
aspect diferit al vieții bisericești și scopurile pe care aceste norme le au în 
menținerea ordinii și disciplinei în Biserică. Iată principalele clasificări și 
criterii utilizate, raportat la obiectul reglementării, scopul urmărit, carac-
terul normei, destinatarii normei și sursa normei. 

1.3.1. După obiectul reglementării 

După obiectul reglementării, acestea se împart în norme doctrinare 
(reglementează învățăturile fundamentale ale credinței și dogma Bisericii, 
stabilind ceea ce trebuie să creadă și să respecte credincioșii), norme disci-
plinare (reglementează comportamentul moral și spiritual al membrilor 
Bisericii, atât clerici, cât și laici), norme liturgice (ghidează desfășurarea 
slujbelor religioase și a actelor de cult, cum ar fi săvârșirea Sfintelor Taine 
și ordinea slujbelor) și norme administrative (reglementează organizarea 
Bisericii, relațiile dintre parohii, eparhii și instituțiile ecleziastice, auto-
ritatea ierarhică).  

1.3.2. După scopul urmărit 

După scopul urmărit, avem: norme de sancționare (acestea includ 
pedepsele și sancțiunile aplicate pentru încălcarea regulilor bisericești, 
având ca scop restabilirea disciplinei și reintegrarea persoanei), norme de 
reconciliere și restabilire a comuniunii (acestea reglementează modul de 
reintegrare a celor care au încălcat normele canonice, cum ar fi ereticii 
care doresc să revină în comuniunea Bisericii) și norme de prevenție (aces-
te norme sunt menite să prevină apariția conflictelor și a abaterilor, asi-
gurând o ordine preventivă). 
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1.3.3. După caracterul normei 

După caracterul normei, întâlnim norme imperative (acestea sunt 
norme stricte, de la care nu se poate face derogare) și norme de recoman-
dare (acestea sunt norme care permit o anumită flexibilitate, aplicarea lor 
putând varia în funcție de situație sau de context, sub autoritatea ierarhiei 
bisericești). 

1.3.4. După destinatarii normei 

După destinatarii normei, avem norme aplicabile clerului (aceste 
norme reglementează comportamentul și îndatoririle membrilor clerului), 
norme aplicabile laicilor (se referă la comportamentul și obligațiile credin-
cioșilor laici) și norme aplicabile tuturor membrilor Bisericii (sunt norme 
generale, aplicabile întregii comunități de credință). 

1.3.5. După sursa normei 

După sursa normei, întâlnim: norme dogmatice (aceste norme sunt 
stabilite de sinoadele ecumenice și sunt considerate intangibile și funda-
mentale pentru credință), norme stabilite de sinoade locale (acestea au 
autoritate în anumite regiuni și sunt stabilite de sinoadele locale pentru a 
răspunde specificului regional al vieții ecleziastice), norme tradiționale 
(transmise prin tradiția bisericească, ele nu sunt neapărat codificate 
într-un canon, dar au o autoritate puternică prin continuitatea lor istorică) 
și norme stabilite de autorități bisericești moderne (aceste norme sunt ela-
borate de autoritățile bisericești contemporane, cum ar fi sinoadele Bise-
ricilor Ortodoxe autocefale, pentru a aborda problemele și nevoile spe-
cifice contextului actual. Deși nu au autoritatea absolută a normelor dog-
matice sau a canoanelor ecumenice, aceste norme sunt importante pen-
tru buna funcționare administrativă și organizatorică a Bisericii în zilele 
noastre). 
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1.4. În dreptul canonic catolic  

La catolici, normele sunt cuprinse, în principal, în Codul de Drept Cano-
nic (promulgat în 1983 pentru Biserica Latină și în 1990 pentru Bisericile 
orientale). Aceste norme sunt clasificate după obiect (doctrinare, discipli-
nare, sacramentale, administrative) și urmăresc să reglementeze toate 
aspectele vieții bisericești, de la credință și morală până la organizarea 
instituțională. Biserica Catolică, prin structura sa centralizată, aplică aces-
te norme uniform, sub autoritatea papei și a instituțiilor ecleziastice su-
perioare. 

1.5. Codificarea dreptului canonic  

Dreptul canonic este diferit între Biserica Catolică și Biserica Ortodoxă, 
datorită structurii descentralizate și a diversității tradițiilor naționale și 
locale din cadrul Bisericii Ortodoxe. În ortodoxie, dreptul canonic este mai 
puțin formalizat și mai puțin unitar, fiind puternic influențat de canoanele 
Părinților Bisericii, de deciziile sinoadelor ecumenice și locale și de tradi-
țiile fiecărei Biserici autocefale. Primele șapte sinoade ecumenice au sta-
bilit canoane fundamentale care reglementează aspecte doctrinare, dis-
ciplinare și administrative ale Bisericii. Aceste canoane sunt respectate de 
toate Bisericile Ortodoxe și formează baza dreptului canonic ortodox. În 
perioada bizantină au fost realizate mai multe colecții de canoane care 
reuneau hotărârile sinoadelor ecumenice și locale, precum și scrierile unor 
Părinți ai Bisericii. Aceste colecții au avut un rol important pentru unifor-
mizarea practicii canonice, deși ele nu au avut niciodată forma unui cod 
unitar. În secolele XVIII-XX, anumite Biserici autocefale (cum ar fi Biserica 
Ortodoxă a Greciei, Biserica Ortodoxă Rusă sau Biserica Ortodoxă Româ-
nă) au adoptat propriile reglementări canonice și statute de organizare 
internă, adaptate la contextul local și la relațiile cu statul. În prezent, 
există diferite colecții de canoane folosite în Bisericile Ortodoxe. Acestea 
sunt studiate și aplicate de către canoniști, dar fără o codificare unitară 
obligatorie la nivelul întregii ortodoxii. Unele dintre cele mai importante 
colecții moderne sunt: Pidalionul (secolul al XVIII-lea, alcătuit de Sf. Nicodim 
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Aghioritul), care adună principalele canoane ale Bisericii Ortodoxe, 
Arhieraticonul și Molitfelnicul, care conțin rânduieli liturgice și canoane 
disciplinare. 

§2. Raportul de drept canonic 

În dreptul canonic ortodox, raportul juridic este o relație reglementată 
de normele canonice, stabilită între subiectele de drept canonic (persoane 
fizice și/sau instituții bisericești) pentru a menține ordinea, disciplina și 
unitatea Bisericii. Acest raport are ca scop principal îndrumarea spirituală, 
menținerea moralității și respectarea ierarhiei și a tradițiilor bisericești. 

2.1. Definiția raportului de drept canonic 

Raportul juridic de drept canonic ortodox este o relație ecleziastică 
guvernată de normele canonice, stabilită între membrii Bisericii (clerici și 
laici) sau între instituțiile bisericești. Scopul acestui raport este de a asigu-
ra conformitatea comportamentului membrilor Bisericii cu învățătura de 
credință, cu tradiția și cu normele stabilite de autoritatea bisericească. 

2.2. Obiectul raportului de drept canonic 

Constă în reglementarea comportamentelor și a acțiunilor subiectelor 
canonice, în concordanță cu scopurile și valorile Bisericii. Obiectul poate 
include: participarea la Sfintele Taine (reguli legate de accesul credin-
cioșilor la Tainele Bisericii, cum ar fi Botezul, Mirungerea, Euharistia, Spo-
vedania și celelalte), disciplina clericală (comportamentul și îndatoririle 
membrilor clerului, ierarhia bisericească și relațiile dintre episcopi, preoți, 
diaconi și clerul inferior), viața morală și comunitară (reguli privind viața 
morală a credincioșilor, participarea la viața religioasă a comunității și 
respectarea posturilor și a regulilor liturgice) și organizarea ecleziastică 
(reglementarea relațiilor între parohii, eparhii și alte instituții bisericești, 
precum și drepturile și responsabilitățile acestora). 
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2.3. Conținutul raportului juridic de drept canonic  

Conținutul raportului juridic de drept canonic constă în drepturile și 
obligațiile ce revin subiecților raportului juridic de drept canonic. Acestea 
includ atât drepturi (credincioșii au dreptul la îndrumarea spirituală, acce-
sul la Sfintele Taine și participarea la viața liturgică a Bisericii și clerul are 
dreptul de a săvârși Sfintele Taine, de a oferi îndrumare spirituală și de a 
se bucura de respectul comunității pentru rolul său), cât și obligații (cre-
dincioșii au obligația de a respecta normele morale și disciplinele bise-
ricești, cum ar fi participarea la slujbe, postul, spovedania și împărtășania, 
iar clerul are obligația de a respecta ierarhia bisericească, de a trăi con-
form normelor morale și de a sluji în mod exemplar). 
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B. Anexe 

Norme disciplinare 

„Episcopilor le este interzis să părăsească eparhia lor și să se mute în 
altă eparhie. Dacă cineva va îndrăzni să facă acest lucru fără aprobarea 
sinodului, să fie lipsit de slujba sa”. 

Can. 15 I Ec. 

Ipoteza: Un episcop intenționează să părăsească eparhia sa pentru a 
se muta într-o altă eparhie, fără aprobare. 

Dispoziția: Episcopii sunt obligați să rămână în eparhia în care au fost 
numiți și să nu se mute fără permisiunea sinodului, consolidând disciplina 
ierarhică. 

Sancțiunea: În cazul nerespectării acestei norme, episcopul este lipsit 
de funcția sa. Sancțiunea are scopul de a preveni dezordinea și de a asi-
gura stabilitatea ierarhiei bisericești. 

*** 

Norme administrative 

„Să se recunoască drepturile antice ale episcopului de Alexandria asu-
pra Egiptului, Libiei și Pentapolei, asemenea celor ale episcopului Romei 
în domeniul său”. 

Can. 6 I Ec. 

Ipoteza: Există dispute cu privire la jurisdicția episcopului de 
Alexandria asupra anumitor teritorii. 

Dispoziția: Episcopul de Alexandria are autoritate asupra regiunilor 
menționate, similară cu autoritatea episcopului Romei în teritoriul său. 

Sancțiunea: Episcopii care încalcă aceste jurisdicții riscă sancțiuni de 
natură disciplinară, cum ar fi revocarea din funcție. Aceasta previne con-
flictele teritoriale și asigură stabilitatea ierarhiei. 
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*** 

Norme de reconciliere și restabilire a comuniunii 

„Dacă novațienii doresc să revină la Biserică, să fie primiți cu condiția 
mărturisirii și lepădării de erezie”. 

Can. 8 I Ec. 

Ipoteza: Membrii sectei novațiene vor să se întoarcă la Biserica Orto-
doxă. 

Dispoziția: Novațienii pot fi primiți în comuniune dacă își mărturisesc 
credința ortodoxă și renunță la erezia lor anterioară. 

Sancțiunea: Fără îndeplinirea acestor condiții, novațienii nu pot fi inte-
grați în comuniune. Sancțiunea protejează unitatea și integritatea învă-
țăturii Bisericii. 
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C. Verificarea cunoștințelor 

I. Întrebări grilă cu un răspuns corect 

1. Ce reprezintă norma de drept canonic? 
a) o regulă juridică stabilită de stat; 
b) o regulă de conduită stabilită de Biserică pentru organizarea vieții 

bisericești; 
c) o opinie religioasă a clericilor; 
d) o regulă morală impusă de laici. 
 
2. Ce tip de norme canonice reglementează desfășurarea slujbelor 

religioase? 
a) norme doctrinare; 
b) norme administrative; 
c) norme liturgice; 
d) norme penale. 
 
3. Ce scop au normele disciplinare din dreptul canonic? 
a) organizarea statului; 
b) asigurarea unei vieți morale și spirituale corecte; 
c) reglementarea relațiilor economice; 
d) stabilirea taxelor bisericești. 
 
4. Ce reprezintă sancțiunea într-o normă de drept canonic? 
a) o măsură corectivă care are rolul de a îndrepta persoana care a 

greșit; 
b) o măsură de excludere permanentă; 
c) o dogmă religioasă; 
d) un drept la apel. 
 
5. Ce reprezintă normele administrative în dreptul canonic? 
a) reguli privind administrarea proprietăților statului; 
b) reguli care stabilesc structura administrativă a Bisericii și relațiile 

dintre unitățile bisericești; 




